冰利民新答卷

淮河入海水道二期工程先导工程淮安市河道先导段通过完工验收;环洪泽湖公路 的挡浪堤及路床填筑工程已全部完成,预计年底通车;河湖长制工作荣获省政府督查激 励通报表扬:在全省水利风景区建设管理成效综合排名中位居第一:洪泽古灌区入选世

今年以来,全市水利部门改革创新、奋发图强,聚焦高质量发展首要任务,紧抓建 设、管理两条主线,坚持民生、产业、幸福三个导向,突出工程建设、防汛抗旱、民生实事、 幸福河湖等重点工作,为淮安经济社会发展提供坚强的水利支撑和保障,为谱写江苏水 利现代化新篇章贡献淮安力量。 ■通讯员 殷海平 融媒体记者 刘 权

-2023年淮安水利高质量发展回眸







水利工程捷报传

人冬后,雨水渐少,水利工程建设迎来施工"黄金 期"。在淮河入海水道工程工地上,挖掘机轰鸣着破土施 工、运土车来回穿梭,建设者们抢抓施工良机,在严控工程 建设质量、确保施工安全的前提下,全力以赴加快工程建 设进度,奏响了水利建设工地上的"交响乐"。

今年以来,全市水利建设安排实施"民生、产业、幸福" 三大类11小类共63项水利工程,年度计划完成投资70亿 元以上。截至10月底,累计完成投资57.5亿元,创历史新 高。其中,淮河入海水道二期工程完成七年工期总投资三 分之一以上; 盱眙县鲍集圩行洪区堤防加固、汪木排河治 理和古盐河治理工程、清隆桥泵站拆建工程通过完工验

如今,南水北调工程已经成为优化水资源配置、保障 群众饮水安全、复苏河湖生态环境、畅通南北经济循环的 生命线。我市配合完成南水北调年度调水任务,共计调水 出省11.75亿立方米,为南水北调东线一期工程通水以来 年度调水之最。

"幸福河湖"树标杆

"水葫芦都被清理掉了,现在河水很清,很多水鸟在这 里栖息,环境比以前不知道好了多少。"洪泽区岔河镇白马 湖沿岸的村民们由衷地感慨。

水葫芦对河湖生态环境造成破坏,群众反响较大。为 此,我市持续开展"三水"清除攻坚行动,排查清理问题河 道946条、面积779万平方米,积极参与里下河地区清剿水 葫芦联保共治行动,科学合理解决水葫芦泛滥问题,一幅 水清岸绿的生态画卷徐徐铺展。

这是我市全面推行河湖长制工作成效的缩影。今年 以来,全市市、县、镇、村4716名四级河湖长累计巡河履职 12.5万人次,交办、整改问题3565件,水环境质量持续向 好。我市还全力推动幸福河湖建设,完成16条(个)市级河 湖"一河一策"修编工作,计划新建幸福河湖82条;与扬州 市签订高邮湖、宝应湖、白马湖联合共治协议,加快推动跨 界河湖联防共治工作;启动全市河湖保护专项整治行动, 完成原东港码头"清四乱"整改,恢复岸线面积8.81万平方 米,建成我市大运河沿线最大的东港体育公园。洪泽湖治 理保护工作加快推进,退圩还湖、生态修复示范项目等进 展顺利,美丽清纯洪泽湖更加靓丽怡人。

"不淹不涝"出硬招

宁可十防九空,不可失防万一。城市内涝治理事关人民 群众生命财产安全,事关民生福祉。今年以来,市水利系统 以推进"不淹不涝"城市建设为重点,从严从紧落实防汛备汛 各项措施,成功应对汛期多轮次强降雨。

市水利系统编制完善城市特大暴雨防洪避险预案等各 类预案方案,并组织多轮次桌面推演;与淮阴水建、蓝天救援 队等企业、社团签订抢险协议,持续完善防汛抢险救援力量 体系;增储价值500余万元市级防汛物资,重点增储排涝泵 车等新设备,全市防汛物资储备总价值达5925万元,其中市 级1539万元,建成面积3600平方米的市级防汛物资储备西 仓库,完成全市防汛物资储备"一张图、一张表"。

城市防汛防涝治理是一个系统工程,需要各个部门协同 作战。我市加快防汛指挥系统信息化建设,将城区26座泵 站、30处易积涝点位、130余处视频监控纳入淮安市防汛指 挥系统;充分发挥市防办的职能作用,防御强降雨和台风期 间组织气象、水文、应急、住建、交通、农业农村等部门,定期 开展汛情会商共计30余次,切实形成了上下一体、纵横联动 的指挥调度体系。

"民生水利"增福祉

今年1-5月,洪泽湖入湖水量比往年同期偏少6成多, 旱情形势严峻。市水利系统严格执行用水计划和调度指令, 确保全市480万亩水稻及时栽插完成和全市各类用水秩序

今年以来,市水利系统聚焦百姓福祉,创新做好水利文 章,编制《淮安市水资源保护规划》,完善水资源保护指标体 系和制度框架;高效服务涉河建设项目审批,广泛运用洪评 "预审查"和小微涉河项目审批工作机制,下放盐河、团结河 等41条市管河道涉河建设项目审批权限;落实助企纾困相 关举措,市级减征水土保持补偿费58.57万元,免征7.26万 元,共减免企业水资源费429.9万元。

乡村振兴,水利先行。市水利系统高水平开展农田灌溉 发展规划、农村水利规划编制工作,有序推进大中型灌区改 造、农村生态河道建设、农村供水保障、小流域综合治理工程 及淮阴区水系连通与水美乡村建设县项目等民生水利项 目。盱眙县天泉湖镇陡山村水环境治理提升、王旧排水沟生 态河道整治、穆店镇马湖村美丽移民乡村建设项目等一批惠 民水利工程正在加快推进中。





兴水利民,永无止境。2024年,全市水利系统 将坚决贯彻市委市政府决策部署,聚焦"不淹不涝" 城市建设、重大水利工程建设、河湖保护治理等工 作重点,实干笃行,攀高比强,为全市高质量跨越发 展大局作出更多水利贡献

第12届"中国人寿杯"







■融媒体记者 左文东 通讯员刘宁

本报讯 日前,经过近两个月的紧张 筹备,由市卫健委、市老龄委、中国人寿保 险股份有限公司淮安市分公司主办,市老 龄协会、市老年大学协办的淮安市第12届 "中国人寿杯"老年文艺节目汇演在市人民 大会堂举行。

据悉,本次汇演得到了省、市、县(区) 各级领导和中国人寿系统的高度支持,省 老龄办主任杨立美,省老龄办二级调研员 黄晓晔,省老年春晚总导演徐铮,市老龄协 会会长陆长苏,市老年大学校长刘希平,中 国人寿江苏省分公司团体业务部总经理朱 勇生,中国人寿淮安市分公司党委书记、总 经理柏根榕,各县区政府分管老龄工作的 领导,卫健、国寿各县区分管领导以及关心 支持老龄工作和老年文艺事业发展的热心 市民代表等参加了本次活动。

近年来,市卫健委、市老龄办在市委市 政府正确领导下,始终把老龄工作放在全 面工作的重要位置,以一切为了老人和为 了老人的一切为根本宗旨,以健康淮安建 设为统领,持续加强老年健康服务体系建 设,不断扩大老年健康人才队伍规模,深入 推进医养结合发展,老年健康服务水平显 著提升;认真贯彻落实党的二十大精神,全 面实施积极应对人口老龄化国家战略,紧 盯新时代老龄工作高质量发展要求,大力 开展老年友好型社区建设、"敬老文明号" 创建、老年友善医疗机构建设,深入开展老 年人精神、心理关爱活动;广泛开展老年大 学歌咏比赛、老年太极健身比赛、"老年达 人"比赛、老年书法摄影作品比赛和老年人 运用智能技术培训,联合人寿部门共同开

展"安康关爱行动",构筑老年人意外风险 屏障,让老年人充分享受社会建设和发展 成果,全面提升老年人的幸福感、获得感和

安全感。 据悉,自2011年"安康关爱行动"开始 以来,淮安国寿一致致力于为老年朋友构 建越来越好、越来越全面的专属保障体系; 同时,累计投入资金逾300万元,连续十余 年为淮安老年朋友打造一个展示风采的耀 眼舞台。本次汇演,共有来自市直及8个 县(区)的14个老年艺术团体选送的19个 精品节目参演。节目形式多样,内容丰富, 加之演员的现场精彩演绎,整场演出具有 较强的观赏性和艺术性,为观众呈现了一 场精彩的视听盛宴。汇演现场五位评委分 别为:申旭光,国家一级作曲家、淮安市音 乐家协会原主席;谢东海,淮安市曲艺家协 会主席;刘宝林,淮安文学艺术院原院长、 著名编导;魏佳宁,国家一级演员、中国戏 剧梅花奖获得者;马婧,中国舞蹈家协会会 员、淮安市舞蹈家协会副主席。经过评委 认真研判,由市老年大学选送的原创舞蹈 《运河晨曲》和芳之梦健身舞团选送的《声 声祝福你》从众多节目中脱颖而出,获得特 等奖,《盛世欢歌》《新时代新征程》和《佳韵 天香》三个节目获得一等奖,其他节目分别

获得二等奖和三等奖。 本次汇演的成功举办,是淮安老年文 艺界的一次年度盛会,充分展示了淮安近 年来老年群众文艺工作的丰硕成果,为淮 安广大老年文艺爱好者提供了一个展示自 我、交流切磋的平台,为省老年春晚输送了 优秀节目。市卫健委与中国人寿保险股份 有限公司淮安市分公司将继续加强合作, 为提高我市老年朋友的医疗水平、群众文 艺活动水平不断努力。

